

УДК 658

## Методы и подходы обеспечения экономической безопасности в условиях мировой нестабильности

Марчук Вадим Валерьевич, студент, Minsk Business School, avtor@npzhdialog.ru

Статья посвящена исследованию особенностей методов и подходов обеспечения экономической безопасности в условиях мировой нестабильности. Приводится историческая справка становления и развития понятия «экономическая безопасность». Автор приводит и анализирует различные аспекты обеспечения экономической безопасности, выделяет существующие риски и угрозы. Отдельное внимание уделяется обеспечению экономической безопасности в России. Автор делает вывод о том, что образом, обеспечение экономической безопасности в условиях мировой нестабильности — это многогранная задача, требующая комплексного подхода. Используя различные методы и подходы, такие как стратегическое планирование, диверсификация, инвестиции в инновации и международное сотрудничество, государства и компании могут значительно повысить свою устойчивость к внешним и внутренним угрозам.

Ключевые слова: экономическая безопасность, мировая нестабильность, методы, подходы, поддержка, инвестиции, диверсификация, стимулирование, импортозамещение.

Цель исследования — выявить ключевые методы и подходы к обеспечению экономической безопасности в условиях мировой нестабильности. Современный мир сталкивается с множеством вызовов, которые напрямую влияют на экономическую устойчивость государств. Глобальные кризисы, политические конфликты, пандемии, изменения климата и финансовая турбулентность усиливают неопределенность и делают вопрос экономической безопасности особенно значимым.

Экономическая безопасность — это не просто защита экономических интересов государства, но и обеспечение стабильности финансовой системы, защита от внутренних и внешних угроз, а также создание условий для устойчивого развития. В условиях нестабильности эти аспекты оказываются под ударом. Экономические санкции и резкие колебания цен на сырье могут дестабилизировать экономику, что неизбежно сказывается на социальной безопасности и стабильности.

В статье рассматриваются подходы, позволяющие противостоять этим вызовам. В частности, акцент сделан на необходимость системного подхода к решению вопросов экономической безопасности, где каждая мера подкрепляется долгосрочным планированием и адаптацией к меняющимся условиям [1].

Концепция экономической безопасности со временем претерпела значительные изменения, отражая эволюцию общества и экономические вызовы разных эпох. Изначально ее основной целью было создание условий для трудоустройства и обеспечения стабильного дохода. Во время промышленной революции вопросы экономической безопасности фокусировались на защите рабочих от эксплуатации и улучшении условий труда.

С развитием общества подходы к экономической безопасности стали более комплексными. В середине XX в. появление государств всеобщего благосостояния стало поворотным моментом: были внедрены системы социальной защиты, направленные на снижение уровня бедности и поддержку уязвимых групп населения. Этот этап ознаменовал расширение понимания экономической безопасности, которое стало включать не только вопросы занятости, но и доступ к медицинским услугам, страхование от безработицы и пенсионное обеспечение [4].

В последние десятилетия экономическая безопасность претерпела дальнейшие изменения в связи с глобализацией, технологическим прогрессом и изменениями на рынке труда. Развитие экономики, основанной на знаниях, и автоматизация привели к опасениям по поводу стабильности занятости и необходимости повышения квалификации и переквалификации. Меняющийся характер

труда побудил к переоценке традиционных моделей занятости с упором на гибкие условия труда и развитие предпринимательства.

Разработка стратегий управления рисками — один из ключевых методов обеспечения экономической безопасности. Этот процесс включает несколько этапов:

Идентификация рисков. На этом этапе выявляются возможные угрозы, которые могут поставить под удар экономическую стабильность (финансовые кризисы, природные катастрофы, геополитические конфликты, изменения в международной торговле и другие факторы).

Анализ рисков. После выявления угроз проводится оценка их вероятности и возможных последствий. Такой анализ помогает расставить приоритеты и сосредоточиться на наиболее значимых рисках.

Разработка мер по снижению рисков. Этот этап включает создание планов действий, направленных на минимизацию последствий потенциальных угроз. Например, можно диверсифицировать источники ресурсов, укреплять внутренние рынки или создавать стратегические запасы важных товаров [2].

Первым шагом к обеспечению экономической безопасности является систематическая оценка и мониторинг рисков. Это включает в себя анализ внешних и внутренних факторов, способных повлиять на экономику. Важно учитывать политические изменения, колебания цен на сырьевые товары, миграционные процессы и климатические изменения. Создание аналитических центров, которые будут заниматься мониторингом макроэкономических показателей, поможет правительству заблаговременно реагировать на возникающие угрозы. Одним из наиболее эффективных способов обеспечения экономической безопасности является диверсификация. Это означает расширение структуры экономики через развитие различных секторов — от сельского хозяйства и производственной сферы до высоких технологий и услуг. Диверсификация снижает зависимость от отдельных отраслей и делает экономику более устойчивой к внешним шокам. Также важно развивать малый и средний бизнес, который сможет стать новым источником создания рабочих мест и повышения конкурентоспособности [6].

В условиях глобальной конкуренции государства должно активно инвестировать в науку и технологии. Инновационное развитие способствует повышению производительности труда и созданию новых рабочих мест. Поддержка стартапов, создание исследовательских центров и внедрение новых технологий в производственный процесс дают возможность укрепить экономическую без-

опасность на долгосрочной основе. На фоне мировой нестабильности государства должны обеспечивать финансовую устойчивость своей экономики. Создание резервных фондов, которые могут быть задействованы в случае экономических кризисов, а также управление государственным долгом — ключевые элементы этой стратегии. Важно также формировать финансовую подушку безопасности через накопление золотовалютных резервов, что позволяет смягчить последствия внешних шоков.

Для обеспечения экономической безопасности необходимо уделить особое внимание укреплению национальной экономики. К ключевым направлениям относятся:

Поддержка местного производства. Анализ возможностей и потребностей отечественных производителей помогает снизить зависимость от импорта и защитить внутренний рынок. Это создает условия для роста национальной экономики и повышения ее устойчивости.

Инвестиции в ключевые отрасли. Вложение средств в стратегически важные сектора — такие как энергетика, сельское хозяйство и высокие технологии — способствует созданию экономики, способной противостоять внешним шокам и адаптироваться к изменениям в глобальной среде [3].

Формирование фонда национального благосостояния. Создание резервного фонда позволяет государству успешно справляться с экономическими кризисами и непредвиденными ситуациями, обеспечивая стабильность и поддержку в сложные периоды.

Значение укрепления национальной экономики:

1. Снижение зависимости от внешних факторов. Укрепление собственной экономики позволяет уменьшить зависимость страны от импорта критически важных товаров и технологий. В условиях нестабильности на мировых рынках такая независимость становится гарантом экономической безопасности.

2. Развитие внутренних производств. Инвестиции в местные производства создают рабочие места, способствуют инновациям и повышают уровень жизни граждан. Устойчивое развитие национальной экономики также позволяет обеспечить внутренний рынок товарами и услугами, что минимизирует негативное воздействие внешних шоков.

3. Диверсификация экономики. Диверсификация является важным аспектом устойчивого экономического роста. Развитие различных секторов экономики, от сельского хозяйства до высоких технологий, снижает риски, связанные с концентрацией ресурсов в одной области.

4. Создание запасов стратегических ресурсов. Формирование резервов на случай экономических кризисов или природных катастроф — важный шаг к повышению уровня экономической безопасности. Это могут быть резервные финансовые фонды, запасы продовольственных ресурсов, энергетических носителей и т. д. [4].

5. Развитие человеческого капитала. Вложение в образование и профессиональную подготовку граждан способствует созданию высококвалифицированной рабочей силы, стимулирует инновации и повышает конкурентоспособность национальной экономики на международной арене.

Современные технологии открывают новые возможности для повышения уровня экономической безопасности. Основные направления включают:

Цифровизацию экономики. Внедрение цифровых технологий в бизнес-процессы позволяет повысить их эффективность, сократить издержки и снизить риски, связанные с человеческим фактором или внешними угрозами.

Инновационные решения. Инвестиции в исследования, стартапы и передовые технологии создают платформу для устойчивого

экономического развития, обеспечивая адаптацию к быстро меняющимся условиям.

В России вопросы экономической безопасности регулируются законодательными актами и стратегическими документами:

Федеральный закон «Об основах государственного регулирования внешнеторговой деятельности» от 8 декабря 2003 г. N 164-ФЗ. Этот закон устанавливает правила взаимодействия в сфере внешнеэкономических отношений и меры по защите национальных интересов.

Стратегия экономической безопасности Российской Федерации на период до 2030 г. В этом документе определены приоритеты государственной политики в области экономической безопасности, а также механизмы их реализации для минимизации рисков и угроз [5].

В условиях глобальной экономической нестабильности, которая проявляется в колебаниях валютных курсов, изменениях цен на сырьевые товары, росте протекционизма и усилении геополитических рисков, обеспечение экономической безопасности стало ключевой задачей для государств. В этом контексте институциональные методы и экономические стратегии играют решающую роль в создании устойчивой экономической среды. Институциональные методы включают в себя создание и поддержку эффективных институтов, которые обеспечивают стабильность и предсказуемость экономической среды.

Ключевые аспекты институциональных методов обеспечения экономической безопасности включают:

Регулирование и надзор. Государственные органы должны осуществлять строгий контроль за финансовыми и экономическими процессами. Это включает мониторинг деятельности банков, рынка ценных бумаг и систем социального обеспечения, что позволяет своевременно выявлять и устранять потенциальные угрозы.

Правоохранительная политика. Эффективное законодательство, направленное на защиту прав собственности, борьбу с коррупцией и мошенничеством, играет ключевую роль в создании устойчивой и безопасной экономической среды.

Стимулирование инноваций. Поддержка научно-исследовательских проектов, стартапов и развитие технологий, повышающих конкурентоспособность, является важной частью институционального подхода. Такие меры помогают экономике адаптироваться к вызовам времени и обеспечивают долгосрочную устойчивость [6].

Сотрудничество между государственным и частным сектором. Партнерство между государством и бизнесом позволяет объединить усилия для учета интересов всех сторон и оперативно реагировать на изменения в экономической среде.

Стимулирование импортозамещения рассматривается как эффективный метод достижения экономической безопасности. Импортзамещение включает в себя развитие отечественного производства для замены иностранных товаров и услуг. Это может касаться как потребительских товаров, так и производственных компонентов. Программа импортозамещения направлена на обеспечение внутреннего спроса за счет местных производителей, что, в свою очередь, способствует росту экономики и созданию новых рабочих мест. Экономическая безопасность страны определяется ее способностью защищать свои экономические интересы и минимизировать риски, связанные с внешними экономическими потрясениями, политической нестабильностью и санкционным давлением. Стимулирование импортозамещения является одним из важнейших инструментов, позволяющих достигнуть этих целей. Развитие внутреннего производства позволяет создавать новые рабочие места и повышать уровень занятости. Это не только способствует

снижению социальной напряженности, но и укрепляет экономическую базу страны. Кроме того, употребление импортных товаров делает экономику уязвимой к внешним факторам. В условиях глобальных кризисов или санкций, страна, имеющая развитыми производственными мощностями, сможет легче адаптироваться и сохранить экономическую стабильность [7].

Таким образом, обеспечение экономической безопасности в условиях мировой нестабильности — это многогранная задача,

требующая комплексного подхода. Используя различные методы и подходы, такие как стратегическое планирование, диверсификация, инвестиции в инновации и международное сотрудничество, государства и компании могут значительно повысить свою устойчивость к внешним и внутренним угрозам. Важно помнить, что динамика мировой экономики требует гибкости и готовности к изменению стратегий в ответ на новые вызовы.

#### Примечания

1. Дербенева Е. С. Экономическая безопасность страны // Вопросы студенческой науки. 2019. N 1. С. 189–192.
2. Теория и практика экономической безопасности внешнеэкономической деятельности: учебное пособие / А. С. Молчан, К. О. Тернавченко, Е. В. Лехман. Краснодар, 2018.
3. Слюзов С. С. Экономическая безопасность в условиях глобализации: вызовы и последствия // Молодой ученый. 2022. N 50. С. 130–132.
4. Федорова Л. П., Иванова М. Н. Формирование механизмов обеспечения экономической безопасности организации в условиях нестабильности // Современные проблемы науки и образования. 2015. N 2-1. С. 289.
5. Лев М. Ю. О возрастании значимости исследований национальной безопасности в современной экономической науке // Экономическая безопасность. 2022. Т. 5. N 1. С. 303–338.
6. Батова Б. З. Основные угрозы экономической безопасности России и пути их устранения // Фундаментальные исследования. 2021. N 11. С. 39–44.
7. Аль Хумсси А. С., Чаплюк В. З., Петровская М. В., Сорокина Л. Н. Меры повышения финансово-экономической безопасности страны (на примере Российской Федерации) // Вестник Алтайской академии экономики и права. 2023. N 2-1. С. 5–11.

#### English version

Methods and approaches to ensuring economic security in conditions of global instability

Marchuk Vadim Valer'evich, student, Minsk Business School

The article is devoted to the study of the features of methods and approaches for ensuring economic security in the context of global instability. The historical background of the formation and development of the concept of "economic security" is given. The author cites and analyzes various aspects of ensuring economic security, identifies existing risks and threats. Special attention is paid to ensuring economic security in Russia. The author concludes that, thus, ensuring economic security in conditions of global instability is a multifaceted task that requires an integrated approach. By using various methods and approaches, such as strategic planning, diversification, investment in innovation and international cooperation, States and companies can significantly increase their resilience to external and internal threats.

Keywords: economic security, global instability, methods, approaches, support, investments, diversification, stimulation, import substitution.